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2011年，10月14日至16日，按照教育局要求，在江宁区教研室领导的组织下，我和江宁区40多位骨干教师同行，参加了在镇江举行的“全国课改典型初中名校名师特色课堂现场观摩报告会”活动。

本次活动，内容充实、层次较高。活动设有课堂观摩，活动研讨两项主要内容，三天的活动，每天的平均学习时间在7小时以上。
整个学习过程中，带队的教研室老师一直与我们沟通、交流，要求我们认真学习、做到学有所获，同时也希望我们学习结束后将学习中的收获带回江宁，带回学校，保证有限的资源发挥最高效的作用。
因此，我将学习中的心得体会，记录下来，希望能为江宁教育的发展贡献微薄之力。
学习感受一：课改必行。

自教育部2011颁发《基础教育课程改革纲要》以来，全国课改实践活动就逐渐由幕后走到前台，并逐渐星火燎原，形成了轰轰烈烈的课改风潮。在这一场对教学、课堂、课程全方位的探索革新之路上，我们看到了一个又一个取得了课改成绩的名校：后六中学、洋思中学、杜郎口中学、昌乐二中、铜都中学，每一个名字对于我们从事基础教育的工作者来说一定是如雷贯耳的。
这些学校用课改实践、探索，取得了在常规教学模式下所不能取得的成绩。随着他们课改实践的推进，他们的课堂模式逐渐成熟化、规范化，并最终得到了广泛的认可。课改成就了学校，学校成就了学生，学生成就了教师；他们的学校成了名校、教师成了名师、学生综合素质得到了发展；他们的课改实践成为了榜样：洋思模式、杜郎口高效课堂、后六模式，所有这些耀眼的荣誉和成绩使我们倍感羡慕、同时也倍感压力。
改革开放以来，中国的社会面貌日新月异，时代变革的浪潮已经充斥到了生活的每个细节当中。看看我们周围，物质条件在变、生活方式在变，文化思想也在变，与此同时，看看我们的校园，环境在变、教师在变、学生也在变。试问，面对这样一个变革的时代，如果我们的课堂仍然抱古守一；我们的教学仍然我行我素；我们的教师仍然墨守陈规，那么我们这种万古不变的心态到底是在坚持永恒的真理呢，还是在掩饰闭关自守下的冥顽不灵？
变革如摧古拉朽而至，压力似泰山压顶而来！

本次活动中我又感受到了新的变革力量。他们登上历史的舞台，展翼而舞。上海市闸北中学校长刘京海谈到了走班化教学的探索，镇江实验学校校长夏建平谈到了求真课堂的探索，全国教育专家委员会会长冯恩全谈到了以学生为本的教育方式探索，广东深圳桃源中学校长方星甚至谈到了运用电子软件设备进行课堂教学管理的改革实验，蔡林森、成尚荣、贾利民等多位专家的报告无不涉及一个必然的课题——课改。课改的先行者们出发了，尽管他们中的一部必将上演昙花一现般的失败，但他们仍前仆后继，一往无前，因为历史告诉我们成功向来不排斥失败。
一场方兴未艾的课堂教学改革浪潮的巨流洪涛迎面而来了，时代在催促我们，变革在驱赶我们，失败在恐吓我们：要么勇往直前，要么品尝失败。2008年我校也开展了以“三自课堂”为核心内容的教学改革尝试，课改以来学校取得了一定的成绩，在此切实希望，我们学校以及江宁区其他已经开始课改尝试的兄弟学校都要坚定课改的信心，清楚的认识到学校发展、质量提升、教育进步的惟一出路就是课改。
所以让我登上舞台，拥抱信念，跳一曲热情而坚定的改革之舞。

学习感受二：课改慎行
我校“三自”课改开展以来，我幸运的参加了多次市内外、省内外的课改课观摩学习活动，亲耳聆听过全国教育研究机构主任、省教育厅副厅长、中国教师报主编、各市县教育局长，李镇西、魏书生等著名教育家、学者、教授的报告。以往的活动中，我们看到的课堂，听到的报告无不给人以耳目一新的感受。活动中“展示”“活动”“合作”“探究”“导学案”“评价”“学生主体”等新理念、新方法充斥到了活动的每一根血管之中，给每次活动奠定了一个“新”的基调。

14日，按照镇江活动的既定计划，我们首先参加了语文、数学、英语这三门学科的听课观摩活动。听完这7节课，耳边到处是和我一样惊诧的质疑声，因为以往的那种“新”的冲击力，在这次活动中似乎淡化了，不仅如此，我们看到的，主办方精心选择的，名师们苦心筹划的这几节课甚至还流露出了“传统”的痕迹，一种似曾相识的“旧”的感觉慢慢袭来。语文课上再次响起了音乐，再次听到了朗朗的读书声，再次看到了学生在课堂上安静读书的场面；数学课上看到了老师的习题讲解，看到了老师大量的板书作图；英语课上学生们也少了些全英文的讨论，学生们又开始偶尔用它们能熟练运用、精确表达的汉语开始发言。

我工作已经8年了，我对这些教学方式只能算略有所知，但我想，看到这些熟悉的东西呈现在课堂上时，那些拥有深厚教学经验，谙熟传统教学手段的教育前辈们，就会露出会心的微笑。因为他们知道，课改终于开始学会冷静，理性正在逐渐回归，那些在传统中保存着的，曾经因“矫枉过正”而丢失的财富，正在发出耀眼的光辉。
中华文化博大精深，自孔子而始的中国教育博大精深，这样一段底蕴深厚的教育思想怎么可能一无是处呢？任何主张改革就是抛弃传统的想法必然是荒谬可笑的，所有真诚的投身到教学中的教师们，无论面对什么困难和压力，也绝不会甘心放弃一种切实有效的教学方法。

然而事实是，我们看到了一些“另起炉灶”改革尝试，而且这种错误的课改尝试似乎并未被当机立断的制止，相反，人们对此保持着谨慎的沉默，于是谬误被默许，它滋生发展开始壮大，甚而被标准化，榜样化。
贼子被封王了，教师们失去了信念的方向。面前所发生的一切又再次证明，强权战胜真理的事情是时有发生的。可真理总会打破沉默地，一个失去传统的课堂是那么的滑稽可笑，它的先天残缺，它的不合逻辑终于发展到了显而易见的境地。试想，语文课上没有读书声；需要教育数十个学生陌生学问的老师，上课时讲话的时间竟然被限定到了若干分钟之内；难懂的习题，从未接触的理论竟要像教学简单的知识一样，全部交给学生自己讨论、探究，我想这样的事情的对与错，恐怕是不言而自明的了。
经历了这次学习后，我和我校潘校长有过一番对话，潘校说：“课改是应该继承传统的，一种旧的模式被打破后，新的模式又未建立之前，人们必然是会困惑的，所以我们要坚持，尽快建立新的模式，同时我们更要审慎，大力促进旧与新的融合。”听到我们的领导的想法，我感到由衷的高兴。高兴的原因，并不只是因为我的观点得到了认同，更是因为我和我的同事们有幸身在一个理智、开明的思想领导之下。
改革需要冷静思考，我校前任校长精血诚聚推出了“三自模式”，苦心孤诣又用一年多的时间将这一模式推进了我们湖熟中学每个教师的课堂。三自模式实行两年以来，我校教学成绩有了进步，潘校继任后，以审慎的态度，负责任的将这一模式继承了下来、持续推进。现在，我校的课改已经埋头奔跑两年有余了，是时候对其进行一次全面的总结了。一方面，我们要总结它实实在在的优点；另一方面，我们也要总结它确确实实的不足，白校长给我校的课改勾画了结构，我看这挥毫泼墨，铸就篇章的作业，还是由我们的潘校长，带着我们大家继续完成吧！
课改慎行，希望我们不要把传统的回归，看成倒退，以此来排斥课改、规避课改；课改必行，希望我们所有江宁区的教育同仁，坚定信心、团结一致，伴着改革的舞步登上属于我们的历史舞台。
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