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三天的镇江之行，聆听了来自全国七所课改学校教师的课堂教学和六位名校长的课改报告，收获颇多，现将听课的感想与大家分享：

七位教师的课各有所长，共性的可以归纳为以下几点
1、 创设情境，体会生活中处处有数学。
这些课基本上能较充分地考虑学生身心发展的特点，重视结合学生已有的生活经验创设富有情趣的、学生熟知的、贴近他们生活实际的教学情境，架起现实生活与数学学习的桥梁，使学生从周围熟悉的事物中学习、理解数学，感受数学与现实生活的联系，而不再追求生硬枯燥的训练和死记硬背，让学生在情境中体验、自悟。如：《图形的旋转》这节课，几位教师都是  由大量的现实图片引出，给学生产生视觉上的强烈冲击，产生强烈的求知欲，为下面探究新知识打下基础。让学生感悟数学来源于生活并应用与生活的辩证思想。  
2、 建构活动，经历学习过程。
数学教学要通过实习作业和探究性活动，积极引导学生将所学知识应用于实际，从数学角度对某些日常生活、生产和其他学科中出现的问题进行研究，或者对某些数学问题进行深入探讨，并在其中充分体现学生的自主性和合作精神。”由此可见，对初中数学教学提出了新的要求。这就是：教师不仅要加强对学生双基的教育，还必须培养学生的实践能力、自主学习能力和探究数学规律的科学精神，使学生学会用数学思想和数学方法去分析和解决实际问题。在《字母表示数》这节课中，教师选择了一些有趣的儿歌、年龄问题以及搭火柴棒问题，让学生通过一系列问题的探索，感受用字母可以表示数，可以表示数量关系，可以给我们的书写表达带来方便。

三、规范语言，培养学生数学素养

语言历来是人类社会不可或缺的一种“人类智能的卓越范例”，语言具有增进记忆的潜能，语言具有解释概念的能力。而数学语言是一种科学语言，它是指对数学概念、算式、公式、运算定律、法则及解题思路、推导过程等的表述。数学语言具有准确、抽象、简练和符号化等特点，它的准确性可以培养学生诚实正直的品格，它的抽象性有利于学生揭示事物本质的能力的培养，它的简练和符号化特点可以帮助学生更好地概括事物的规律，也有利于思维。 

《新课程标准》在总体目标中要求：学会与他人合作，并能与他人交流思维的过程和结果，能有条理地、清晰地阐述自己的观点，做到言之有理，在与他人交流的过程中，能运用数学语言合乎逻辑地进行讨论与质疑，且在不同学段的各个领域《标准》对数学语言都有不同的要求。而在课堂中我们发现有的学生想说又不会说，有的学生怕说、不敢说，有些根本不会开口，学生的数学语言使用和表述与《标准》的要求还有一段明显的距离。在七位教师的课堂教学中，可以明显感觉到他们对学生数学语言的规范性强调的很到位，给学生提供讲的机会，让学生相互讲，鼓励学生大胆讲，一遍又一遍的讲。

四、注重反思，培养学生的数学思维方法。

新课程改革注重学生良好学习习惯的培养，重视学习的可持续发展。学生学习反思的培养体现了新课程改革的理念，学生通过对达到某种学习目标成功经验和失败教训的总结，可以及时调整自己的学习反思，从而有效地提高学习的自主性。七位老师的课堂中有反思的痕迹，有的是在解决问题中反思，使学生掌握方法，有的是在在集体讨论中反思，形成数学概念，有的是在回顾知识获取时反思，提炼数学思想，有的是在分析解题方法中反思，体验优势，有的是在在寻找错误成因中反思，享受成功。

五、媒体辅助教学，提高教学效益
《数学课程标准》指出：教师要充分利用现代教育技术辅助教学，大力开发并向学生提供更为丰富的学习资源，把现代信息技术作为学生学习数学和解决问题的有力工具，致力于改变学生的学习方式，使学生乐意并有更多的精力投入到现实的、探索性的数学活动中去。因此，在课堂教学中，教师要根据教学内容恰当地运用计算机进行辅助教学，为学生提供更为广阔的自由活动的时间和空间，提供更为丰富的数学学习资源。七位教师有六位教师制作了ppt，还有个别教师采用了白板，大大激发了学生的兴趣。 
 综上所述，是我的一点收获，从他们的课堂中也带给我一些启示，下面结合我们学校的课改谈谈我们学校数学课改的一些可操作点
1、加强集体备课

对一所学校来说，集体备课是培养高素质、专业化教师队伍的一个非常有效的途径，新课程也特别强调教师要有合作精神，进行合作探究，以便发挥集团整体的最大优势，从而全面地提高教学质量。作为教师合作研究探讨的集体备课应该成为也日渐成为学校教研活动的“重头戏”和“亮点”。 个人备课是前提基础，集体备课是总结提升，二者应和谐共生。在新的课程标准下，集体备课需要问题引领，一定要注重问题的可操作性和实在性。如果我们的备课能帮老师解决实际教学中的问题，解决集体备课的形式主义还需要校领导的引领，及时把握备课的方向。使问题的研讨向深层次发展。
2、构建合理的数学课堂模式

我校推行的是“三自”课堂模式，有这个大方向的引领，我们数学老师应结合我校学生特点及数学学科的特点找到我校数学课改的可操作点，目前我们数学课的结构主要分为五个环节，分别是问题情境，探究活动、数学化认识、基础性训练，应用与拓展，问题情境体现了学生的自主学习，探究活动体现了小组合作，基础性训练体现了学生的自信展示，应用与拓展重在培养学生的反思能力。

以上是我此次听课的感想，谢谢大家！
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