
                      镇江学习体会           姚翠红
各位领导，老师：

下午好！我和其他两名同事于上周五至周日到达镇江进行了为期3天的学习和观摩。现将此次学习的体会给大家做一汇报，主要谈谈自己听课的感想。
第一天的活动安排的是全国课改名校名师精彩课堂观摩，一天共七节课，精彩之处如下：
1、 谈到课改我们肯定要与高效相联系。此次上课的教师的课堂都能面向全体学生，特别关注了学生获取信息、处理信息和表达信息的能力，分析问题和解决问题的能力以及用英语思维和表达的能力。教师在课堂上能鼓励学生通过体验、实践、讨论、合作和探究等方式，发展听说读写的综合语言技能，特别强调让学生在人际交往中得体地使用英语，即实现了由技能向知识的转化，而不是知识向技能的转化。本次评课教师龚海平老师提到，英语学习的过程应该是由感性认识上升到理性认识的过程，对于语法知识的处理要力求做到“无痕”，要把语法的意义在交流的过程中教给学生，要培养学生的语感。
2、 重视学生的情感，营造宽松、民主、和谐的教学氛围。学生现在正处于向成年转化的特殊时期，也是人生观形成的重要时期。因此，英语教学要特别关注学生的情感，尊重每个学生，尤其要关注性格内向或学习有困难的学生。鼓励他们在学习中努力尝试。在其中的一节课上，教师把学生分成男女组进行比赛。几个回合下来，男生屡屡得分，女生一分都没有。在这种情况下，老师很灵活的把问题设置成只有自己知道对错的形式。那节课的内容是关于动物的，老师问: Do you know which is my favourite animal ? why? 教师利用这个环节，为女生创设了得分的机会，等到女生的得分接近了男生，又有了竞争的信心，教师又开始安排其他的比赛项目了。在我的班级，也有过这样的现象。课堂上有5个小组参与课堂很积极，第六小组一直都没有学生肯举手。在小组展示这个环节，有一个是读书的任务，该组仍然选择沉默。于是我就说，这个活动我就留给没有举手的小组来完成。其余的小组同学都很宽容，给他们送上了热烈的掌声，受到鼓励的小组表现出乎意料的好，并且后面的活动都很积极地参加了。
3、 以学生为中心，全心全意为学生服务。

课改强调学习过程的自主性：要求教学以学生为中心，树立为学生服务的意识。每节课上，英语老师都能做到用英语上课，但是老师们都能做到让自己的教学用语符合学生的认知水平，即使都是借班上课，学生们都能跟上老师的节奏。当教师发现学生不能理解教师的指示时，便立刻换一种表达方式，让每个学生都能明白。教师教学的出发点是为学生服务的，而不是把课堂当成秀场，当成自我展示的舞台，要想着时时刻刻为学生服务。把学生的发展作为英语教学的出发点和归宿，强调从学生的学习习惯、生活经验出发。有一节课的内容是关于 wild animals ，课堂的导入是从学生听过的寓言故事开始的，有狐假虎威，骆驼与山羊，猴子和鳄鱼。过程中穿插了猜商标游戏，这些商标都是以动物为标志的，如：花花公子，骆驼，七匹狼，公牛等等。教师在课堂上把学生的生活知识与学习知识相结合，激活了学生的“前语篇”，有助于增强学生对英语学习的情感。而后以让学生在动画片中寻找动物的活动来复习巩固当堂课所学习的词汇，更是让所有的学生都参与到课堂中来，反馈效果非常好。
4、 加强对学生学习策略的指导，培养其自主学习的能力。

课堂上，教师能充分相信学生，通过引导、尝试、独立让学生运用学到的知识解决问题，及时反馈信息，发现问题及时矫正及时调控，教师评学生，学生评学生和学生自评等几个步骤来知道教学。书本让学生读，问题让学生提，方法让学生找，错误让学生改，教师绝不包办。教师积极创设开放式的教学氛围，使课堂“有疑问，有猜想，有争议，有沉思，有联想”。
5、 突破传统的教学模式，探索全新的特色教学

传统的教师“满堂灌”和学生“满堂学”的结果既不能发挥教师的创造性，也窒息了学生的创造性。此次观摩课上教师都把自己放在了一个合适的位置上，即平等中的首席。（美国教育家多尔）如写作课My best friend，教师把自己作为写作对象，让学生描述新老师的外貌，通过教师展示的图片判断老师的个性，猜测老师的将来的计划。学生非常感兴趣，写作过程也进行的非常顺利。
有的老师通过展示自己的生活照和学校活动的片段，引出本节课的话题，为学生创造联想的条件。在 festivals 一节课中，教师呈现了自己学校英语节的照片，启发学生联想到其他的节日。所有上课教师都能在教学中坚持讲学练相结合，边学边练，边练边学，在练中学，在实践中学，在做中学。让学生学习交际，学会交际。
6、 小组活动贯穿始终，评价及时

这次的课堂观摩课地点是在镇江实验学校，来自全国各个省市的教师均是借班上课，分组也是临时性的。但是上课教师均以“任务”为线索，在教学中实施“任务型教学”。任务分到小组，有随机回答，有抢答，教师评价方式多样。有分数激励，有实物奖励。虽面对陌生的教师，课堂气氛也是非常活跃，我想正是由于评价的激励作用，才有了如此高效的课堂。
课改对教师提出了更高的要求，教师们面临着前所未有的挑战。需要我们迅速更新观念，加强自身修养，不断充实完善自我，以人为本，树立“一切为了学生，一切服务于学生”的意识，努力创建平等、民主、和谐、教学相长的新型师生关系，培养学生的创新意识和创造能力，为学生的终身发展奠基。

